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Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki zadania

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Poprawna
odpowiedz
I1. Wykorzystanie 1.3. Liczby rzeczywiste.
i interpretowanie Zdajacy postuguje si¢ w obliczeniach pierwiastkami D
reprezentacji. dowolnego stopnia i stosuje prawa dzialan na
pierwiastkach.
Zadanie 2. (0-1)
I. Wykorzystanie 1.4, Liczby rzeczywiste.
i tworzenie informacji. | Zdajacy oblicza potegi o wykladnikach wymiernych
i stosuje prawa dziatan na potegach o wykladnikach
wymiernych. B
2.1. Wyrazenia algebraiczne.
Zdajacy uzywa wzordw skréconego mnozenia na
(a+b) oraza®— b’
Zadanie 3. (0-1)
I1. Wykorzystanie 1.9. Liczby rzeczywiste.
i interpretowanie Zdajacy wykonuje obliczenia procentowe, oblicza C
reprezentacji. podatki, zysk z lokat (réwniez zlozonych na procent
sktadany i na okres krotszy niz rok).
Zadanie 4. (0-1)
I1. Wykorzystanie 1.9. Liczby rzeczywiste.
i interpretowanie Zdajacy wykonuje obliczenia procentowe. C
reprezentacji.
Zadanie 5. (0-1)
I1. Wykorzystanie 4.3. Funkgcje.
i interpretowanie Zdajacy odczytuje z wykresu wlasnosci funkcji
reprezentacji. (dziedzing, zbiér wartosci, miejsca zerowe, maksymalne B

przedzialy, w ktérych funkcja maleje, ro§nie ma staly
znak; punkty, w ktérych funkcja przyjmuje w podanym
przedziale warto$¢ najwigksza lub najmniejsza).
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Zadanie 6. (0-1)

L. Wykorzystanie

i tworzenie informaciji.

4.1. Funkcje.
Zdajacy okresla funkcje za pomoca wzoru, tabeli,
wykresu, opisu stownego.

Zadanie 7. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji,

4.4, Funkcje.

Zdajacy na podstawie wykresu funkcji y = f{x) szkicuje
wykresy funkeji y = f(x +a), y = f(x) + a, y =—f(x),
y =fl=x)

Zadanie 8. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

1.6. Liczby rzeczywiste.

Zdajacy wykorzystuje definicje logarytmu i stosuje

w obliczeniach wzory na logarytm iloczynu, logarytm
ilorazu i logarytm potegi o wykladniku naturalnym.

Zadanie 9. (0-1)

V. Rozumowanie
i argumentacja.

4.7. Funkgcje.
Zdajacy interpretuje wspdlczynniki wystepujace we
wzorze funkgji liniowej.

Zadanie 10. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

4.10. Funkcje.

Zdajacy interpretuje wspdlczynniki wystepujace we
wzorze funkcji kwadratowej w postaci kanonicznej,

w postaci ogélnej i w postaci iloczynowej (o ile istnieje).

Zadanie 11. (0-1)

IT1. Modelowanie
matematyczne.

4.13. Funkgje.

Zdajacy szkicuje wykres funkcji f(x) = % dla danego a,
korzysta ze wzoru i wykresu tej funkcji do interpretacji
zagadnien zwigzanych z wielko$ciami odwrotnie
proporcjonalnymi.
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Zadanie 12. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

5.1. Ciagi.
Zdajacy wyznacza wyrazy ciggu okres§lonego wzorem
og6lnym.

Zadanie 13. (0-1)

V. Rozumowanie
i argumentacja.

3.5 Réwnania i nieréwnosci.

Zdajacy rozwigzuje nieréwnosci kwadratowe z jedna
niewiadoma.

5.1. Ciagi.

Zdajacy wyznacza wyrazy ciggu okre$§lonego wzorem
og6lnym.

Zadanie 14. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

5.2. Ciagi.
Zdajacy bada, czy dany ciag jest arytmetyczny lub
geometryczny.

Zadanie 15. (0-1)

L. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

6. Trygonometria. Zdajacy:

1) wykorzystuje definicje i wyznacza wartosci funkcji
sinus, cosinus i tangens katéw o miarach od 0° do 180%
4) stosuje proste zalezno$ci miedzy funkcjami
trygonometrycznymi: sin’ @ + cos’a = 1, tge =
oraz sin(90° —a) = cosa.

sina
cosa

Zadanie 16. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

7.1. Planimetria.
Zdajacy stosuje zalezno$ci miedzy katem srodkowym
i katem wpisanym.

Zadanie 17. (0-1)

. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

7.4. Planimetria.

Zdajacy korzysta z whasnosci funkcji
trygonometrycznych w tatwych obliczeniach
geometrycznych, w tym ze wzoru na pole tréjkata
ostrokatnego o danych dwéch bokach i kacie miedzy

nimi.
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Zadanie 18. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

8.5. Geometria na plaszczyznie kartezjanskiej.
Zdajacy wyznacza wspolrzedne srodka odcinka.

Zadanie 19. (0-1)

IT1. Modelowanie
matematyczne.

GIMNAZJUM

10. Figury plaskie. Zdajacy:

7) stosuje twierdzenie Pitagorasa,

9) oblicza pola i obwody trdjkatéw i czworokatdw.

Zadanie 20. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

GIMNAZJUM

6.2. Wyrazenia algebraiczne.

Zdajacy oblicza wartoéci liczbowe wyrazen
algebraicznych.

Zadanie 21. (0-1)

IT1. Modelowanie
matematyczne.

10.2. Elementy statystyki opisowej. Teoria
prawdopodobieristwa i kombinatoryka.

Zdajacy zlicza obiekty w prostych sytuacjach
kombinatorycznych, niewymagajacych uzycia wzoréw
kombinatorycznych, stosuje regute mnozenia i regule
dodawania.

Zadanie 22. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

10.1. Elementy statystyki opisowej. Teoria
prawdopodobienstwa i kombinatoryka.

Zdajacy oblicza $rednig wazong i odchylenie
standardowe zestawu danych (takze w przypadku
danych odpowiednio pogrupowanych), interpretuje te
parametry dla danych empirycznych.

Zadanie 23. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

10.3. Elementy statystyki opisowej. Teoria
prawdopodobieristwa i kombinatoryka.

Zdajacy oblicza prawdopodobienistwa w prostych sytuacjach,
stosujac klasyczng definicje prawdopodobienistwa.
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Zadanie 24. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoélowe

IV. Uzycie i tworzenie 4,12, Funkgje.

strategii. Zdajacy wykorzystuje wlasnosci funkcji liniowej i kwadratowej do
interpretowania zagadnien geometrycznych, fizycznych itp. (takze
osadzonych w kontekscie praktycznym).

GIMNAZJUM

7.6. Réwnania.

Zdajacy rozwiazuje uklady rownan stopnia pierwszego z dwiema
niewiadomymi.

Przykladowe rozwigzania
I sposéb
Z warunkéw zadania wnioskujemy, ze funkcja fjest stata. Zatem wspoélczynniki przy zmiennej musza

2a+b=0

by¢ réwne 0. Otrzymujemy do rozwigzania uklad réwnan: { Tt b—4=0

b=-—2a b=28
{a— 2a = 4,skqd {a =—4’

Schemat punktowania I sposobu rozwigzania

Zdajacy OLrZYIMUJE ... 1 pkt
. ) . [2at b=

gdy zapisze uklad réwnan { b bh—4=

ZAajgcy OIZYMUJE | | ...ttt 2 PKE
. b=38

gdy obliczy {a —_4

II sposéb

fl0)=—7

fi—1)=2a+b—a—b+4—7=a— 3 skad wynika,zea — 3 =—7,czylia= —4.
fill)=2a+b+atb—4—7=3a+2b—11=3-(—4)+2b— 11 = 2b — 23, skad wynika, ze
2b—23=—7,czylib = 8.

Schemat punktowania II sposobu rozwiagzania

Zdajacy OLIZYIUJE | ... ..o 1 pkt
gdy wyznaczy warto$¢ funkcji f dla trzech réznych warto$ci x w celu ich poréwnania.
LOMRCY OV ZYIUINC ... oot siinss 533 358 B 5888 e B A S 2 pkt

gdy obliczy wartodciaib: a= —4 i b=8.
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Zadanie 25. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoélowe
I1. Wykorzystanie 3.5. Réwnania i nieréwnosci.
i interpretowanie Zdajacy rozwigzuje nierdwnosci kwadratowe z jedna niewiadoma.
reprezentacji. 4.2 Funkgje.
Zdajacy oblicza ze wzoru warto$¢ funkcji dla danego argumentu.

Przykladowe rozwigzanie

Obliczamy wartosci funkcji f(0) =4(a+ 1), f(1) = 2(a+ 1), a nastepnie zapisujemy nieréwno$¢
4(a+1)2(a+1)<16.

Rozwigzujemy nieréwnos¢ kwadratows (a + 1)’ < 2.
Stad otrzymujemy —1 — /2 <a <—1+/2.

Schemat punktowania

Zdajacy OLCZYIUGE | e 1 pkt
gdy wyznaczy wartosci funkcji f(0) = 4(a+1), f(1) = 2(a + 1).
Zdajacy OLTZYIUGE . .. 2 pkt
gdy poda odpowiedz: —1 — J2<a<—-1+y2.
Zadanie 26. (0-2)
Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie 2.1. Wyrazenia algebraiczne.
i argumentacja. Zdajacy uzywa wzoréw skréconego mnozenia na (a + b)’ oraz a®> — b
GIMNAZJUM

6.1. Wyrazenia algebraiczne.
Zdajacy opisuje za pomocg wyrazen algebraicznych zwigzki miedzy
réznymi wielko$ciami.

Przykladowe rozwigzanie

Niech liczby a i b beda dowolnymi liczbami parzystymi, tzn. a = 2k, b = 21, gdzie k i I s liczbami
catkowitymi. Zapisujemy wyrazenie z tresci zadania, a nastgpnie je przeksztatcamy:
(a—bV+a*—b*=a*—2ab+b*+a>—b*=2ala—b)=22k-(2k—21) = 8k(k —1).

Poniewaz roznica liczb catkowitychiich iloczyn sg liczbami catkowitymi, zapisanaliczba jest podzielna
przez 8.

Uwaga

Zdajacy nie musi podstawiac a = 2k, b=2I. Wystarczy, Ze dla postaci 2a(a — b) zapisze, ze réznica liczb
parzystych jest liczbg parzysta, a iloczyn trzech liczb parzystych jest podzielny przez 8, za$ dla postaci

2a” — 2ab zapisze, ze iloczyn trzech liczb parzystych jest podzielny przez 8 i réznica liczb podzielnych
przez 8 jest podzielna przez 8.
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Schemat punktowania

Zdajacy OTIZYIMUJE | ... 1 pkt
o gdy zapisze liczbe (a — b )’ + a® — b* i przeksztalci ja do postaci 2a® — 2ab albo 2a(a—b)

albo

« gdy zapisze liczbe (2k — 21)" — (2k)’ — (21)’ i przeksztalci ja do postaci 8k(k —1).

gdy uzasadni, ze ta liczba jest podzielna przez 8.

Zadanie 27. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie GIMNAZJUM
i argumentacja. 10.5. Figury plaskie.
Zdajacy oblicza dlugos¢ okregu i fuku okregu.
SZKOLA PODSTAWOWA

9.2. Wielokaty, kola, okregi.
Zdajacy ustala mozliwo$¢ zbudowania tréjkata na podstawie
nieréwnosci trojkata.

Przykladowe rozwigzanie

Oznaczmy przez L, dlugos¢ okregu o $rednicy a, przez L, — dtugosc okregu o $rednicy b oraz przez
L, — dlugo$¢ okregu o érednicy ¢. Ze wzoru na dlugos¢ okregu otrzymujemy:

L,t+L,=ma+nb=mn(a+b), L.=mc Poniewaz z nieréwnosci tréjkata zachodzi nieréwnosé
a+b>cwiecn(a+b) > mc,czyliL, + L, > L, co nalezalo dowiesc.

Schemat punktowania

gdy zapisze nier6wnos¢: ma + b > 7.

Zdajacy otrzymuje

gdy uzasadni prawdziwo$¢ nieréwnosci, powolujgc si¢ na nieréwnoé¢ tréjkata (warunek budowy

trojkata).

Zadanie 28. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
IV. Uzycie i tworzenie 7.1. Planimetria.
strategii. Zdajacy stosuje zalezno$ci miedzy katem srodkowym i katem
wpisanym.

6.2. Trygonometria.
Zdajacy korzysta z przyblizonych wartoéci funkcji trygonometrycznych
(odczytanych z tablic lub obliczonych za pomoca kalkulatora).
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Przykladowe rozwiazania
I sposéb

Z podanego stosunku lukéw wynika, Ze miara najmniejszego kata $rodkowego jest réwna
ﬁ-%(}“ = %-360O = 72° Zatem szukany kat trdjkata, jako kat wpisany oparty na tym
samym luku, ma miare 36°. Z tablic odczytujemy: cos 36°=10,8090.

11 sposéb
Wyznaczamy wszystkie katy srodkowe: %-3600 = 72°, 260 -360° = 108°, % 360° = 180° oraz

zauwazamy, ze trojkat jest prostokatny. Srodkowa poprowadzona z wierzchotka kata prostego tworzy
180° —108°

z przeciwprostokatng katy 72° i 108°. Najmniejszy kat tréjkata jest réwny — 5 — = 36°. Z tablic
odczytujemy: cos 36° = 0,8090.
Schemat punktowania
LORRMCY OIRZYIAMIC .. oo o oo e S st i s o s P
gdy wyznaczy miare najmniejszego kata w tréjkacie: 36°.
Zdajgcy OFZYMUJE | ... 2 PKE
gdy poda cos 36°=10,8090.
Zadanie 29. (0-3)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
IV. Uzycie i tworzenie 7.2. Planimetria.
strategii. Zdajacy korzysta z wlasnosci stycznej do okregu i wlasnoéci okregow
stycznych.

8. Geometria na plaszczyznie kartezjanskiej. Zdajacy:

3) wyznacza réwnanie prostej, ktora jest rownolegla lub prostopadta do
prostej danej w postaci kierunkowej i przechodzi przez dany punkt;

5) wyznacza wspoélrzedne srodka odcinka.

Przykladowe rozwigzanie

Wyznaczamy wspolczynnik kierunkowy prostej przechodzacej przez punkty Pi Q:

Apg = % = 1 oraz $rodek odcinka PQ: S = {%,%) Szukana prosta jest prostopadla do

prostej PQ, wiec jej rownanie jest postaci y= —x+b. Uwzgledniajac fakt, ze szukana o$§ symetrii
przechodzi przez S, otrzymujemy 7 =—6 + b, skad b = 13. Réwnanie szukanej prostej: y =—x + 13.

Schemat punktowania

« gdy wyznaczy wspoélczynnik kierunkowy prostej PQ: a,, = 1
albo

« gdy wyznaczy wspoélrzedne srodka odcinka PQ: S = (6, 7)
albo

« gdy napisze, ze szukang osig symetrii figury jest symetralna odcinka PQ.

9z 14



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

Matematyka - poziom podstawowy Pobrano z arkusze24.pl

« gdynapisze, ze szukang osig symetrii figuryjest symetralna odcinka PQiwyznaczy jej wspotczynnik
kierunkowy (-1)

albo

« gdy wyznaczy wspolrzedne srodka odcinka PQ (S=(6, 7)) oraz wspolczynnik kierunkowy proste;
prostopadlej do PQ (-1).

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie i poda rdwnanie szukanej prostej: y =—x + 13.

Zadanie 30. (0-4)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
IV. Uzycie i tworzenie 10. Elementy statystyki opisowej. Teoria prawdopodobienstwa
strategii. i kombinatoryka. Zdajacy:

2) zlicza obiekty w prostych sytuacjach kombinatorycznych,
niewymagajacych uzycia wzoréw kombinatorycznych, stosuje regule
mnozenia i regule dodawania;

3) oblicza prawdopodobienstwa w prostych sytuacjach, stosujac
klasyczng definicj¢ prawdopodobienstwa.

Przykladowe rozwigzania

1 sposob

Zbior zdarzen elementarnych Q jest zbiorem wszystkich liczb calkowitych trzycyfrowych. Zatem
| 2| = 900. Niech A oznacza zdarzenie polegajace na wylosowaniu liczby parzystej zapisanej za pomoca
co najmniej jednej cyfry 4. Wszystkich liczb trzycyfrowych parzystych jest 450. Liczb parzystych,
w zapisie ktoérych nie uzyto cyfry 4 jest 8 - 9 - 4=288 (bo na pierwszym miejscu moze by¢ jedna
z o$miu cyfr 1,2, 3,5, 6, 7, 8,9, na drugim miejscu nie moze by¢ tylko 4, na trzecim miejscu za§ moga
by¢ uzyte cyfry 0, 2, 6, 8). Zatem liczb parzystych z co najmniej jedng cyfra 4 jest 450 —288 = 162.
Prawdopodobiefistwo zdarzenia A jest réwne P(A) = 555 = 55~

Schemat punktowania I sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIQZAMIA || ...\t eneassses e neennnes 1 PKE

Zdajacy

« zapisze liczbe wszystkich liczb trzycyfrowych: 900

albo

« zapisze liczbg wszystkich liczb trzycyfrowych parzystych: 450
i na tym zakoriczy lub dalej popelni bledy.

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep

Zdajacy poda liczbe wszystkich liczb trzycyfrowych (900) albo zapisze liczbe wszystkich liczb
trzycyfrowych parzystych (450) oraz obliczy, ile jest liczb trzycyfrowych parzystych zapisanych bez
uzycia cyfry 4 (8 - 9 - 4=288) i na tym zakonczy lub dalej popelni bledy.
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Pokonanie zasadniczych trudnoéci zadania i 3Pk

Zdajacy poda liczbe wszystkich liczb trzycyfmwych (900) oraz obhczy hczbt; wszystkich liczb
trzycyfrowych parzystych zapisanych z uzyciem co najmniej jednej cyfry 4 (450 —288 = 162) i na tym
zakonczy lub dalej popelni bledy.

Rozwigzanie pelne

Zdajacy obliczy prawdopodobieristwo zdarzenia A i poda wynik w postaci utamka nieskracalnego:
P(A)= 50

II sposéb

Obliczamy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych w tym doéwiadczeniu, czyli liczbe wszystkich
liczb trzycyfrowych od 100 do 999: |(2| = 900. Niech A oznacza zdarzenie polegajace na wylosowaniu
koperty oznaczonej trzycyfrowa liczba parzysta z co najmniej jedng cyfra 4.

Rozpatrujemyliczby trzycyfrowe postaci abc, gdzie a jest cyfra setek, b — cyfra dziesiatek, ¢ — cyfra jednosci.
Obliczamy, ile jest liczb parzystych trzycyfrowych, w zapisie ktérych wystepuje dokladnie jedna
cyfra 4. Moze ona wystapi¢ na miejscu pierwszym, drugim albo trzecim.

Liczb postaci 4bc jest 9 - 4, postaci a4c jest 8 - 4, za$ postaci ab4 jest 8 - 9, co daje lacznie 140 liczb.
Podobnie obliczamy, ile jest liczb parzystych trzycyfrowych, w zapisie ktérych wystepuja dokladnie
dwie cyfry 4. Moze ona nie wystapi¢ na miejscu pierwszym, drugim albo trzecim.

Liczb postaci a44 jest 8, postaci 4b4 jest 9, zas postaci 44c jest 4, co daje Iacznie 21 liczb.
Uwzgledniajagc jeszcze liczbe 444, otrzymujemy liczbe kopert spelniajgcych podane warunki:
140 +21+1=162.

_ 162 _ 9
Stad P(A) = 900 — 30

Schemat punktowania II sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWRQZAIMA |||t L PKE

Zdajacy
« poda liczbe wszystkich liczb trzycyfrowych: 900
albo

« zapisze, ze nalezy obliczyc, ile jest parzystych liczb trzycyfrowych w kazdym z roztacznych zbioréw:
liczb zapisanych z uzyciem dokladnie jednej cyfry 4, liczb zapisanych z uzyciem dokladnie dwéch
cyfr 4 oraz trzech czwérek (liczba 444)

i na tym zakoriczy lub dalej popelni bledy.

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep

« poda liczbe wszystkich liczb trzycyfrowych (900) oraz obliczy, ile wérdd nich jest liczb parzystych
zapisanych z uzyciem dokladnie jednej cyfry 4 lub z uzyciem dokladnie dwdch cyfr 4, tzn. zapisze
9-4+8-4+8-9 lub8+9+4,

albo

« zapisze, ze nalezy obliczy¢, ile jest parzystych liczb trzycyfrowych w kazdym z roztacznych zbioréw:
liczb zapisanych z uzyciem doktadnie jednej cyfry 4, liczb zapisanych z uzyciem dokladnie dwéch
cyfr 4 oraz trzech czwoérek (liczba 444), a nastepnie policzy, ile jest liczb w jednym z tych zbioréw
(9-4+8.4+8-9lub8+9+4),

i na tym zakoriczy lub dalej popelni bledy.
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Pokonanie zasadniczych trudnoéci zadania i 3Pk

Zdajacy poda liczbe wszystkich liczb trzycyfrowych (900) oraz obhczy, 1le jest hczb w ktérych
wystepuje co najmniej jedna czwoérka: (9-4+8-4+8-9) + (8+9+4)+1=162 i na tym zakonczy
lub dalej popelni bedy.

Rozwigzanie pelne

Zdajacy obliczy prawdopodobienistwo zdarzenia A i poda wynik w postaci utamka nieskracalnego:
P(A)=25.

Uwagi
1. Zadanie moze by¢ rozwigzane przez wypisanie wszystkich liczb trzycyfrowych i zaznaczenie
wszystkich z czworkami.

2. Jezeli zdajgcy obliczy P(A) = 58[2} lub P(A) = 4510 i nie przedstawi wyniku w postaci utamka

nieskracalnego, to otrzymuje 3 punkty.

3. Jezeli zdajacy poprawnie wyznaczy moc zbioru wszystkich zdarzen elementarnych, ale przy
wyznaczaniu liczby zdarzen sprzyjajacych zdarzeniu A pominie jedno zdarzenie elementarne lub
popelni blad przy zliczaniu poprawnie wypisanych zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A
i konsekwentnie rozwigze zadanie do korica, to otrzymuje 3 punkty.

4. Jezeli zdajacy blednie zapisze, ze wszystkich liczb dwucyfrowych jest 899 i konsekwentnie rozwigze
zadanie do korica, to otrzymuje 3 punkty.

5. Jezeli zdajacy bez zadnych obliczen poda tylko wynik, to otrzymuje za cale rozwigzanie 1 punkt.

6. Jesli zdajacy rozwigze zadanie do korica i otrzyma P(A) > 1 lub P(A) < 0, to za cale rozwigzanie
otrzymuje 0 punktow.

Zadanie 31. (0-5)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
IV. Uzycie i tworzenie 5.3. Ciagi.
strategii. Zdajacy stosuje wzor na n-ty wyraz i na sume n poczatkowych wyrazéw
ciggu arytmetycznego.

Przykladowe rozwigzanie

Korzystamy ze wzoru na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego i zapisujemy uklad rownan:

a,+tr=1

: 1 a,+19r =13

(,Il = ?
Stad otrzymujemy 5

r= 3
Podstawiamy otrzymane wartosci do wzoru na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego i otrzymujemy

_2 .1

a,=3n + 3

Wyznaczamy liczbe wyrazéw tego ciagu, ktére sa mniejsze od 33.
%n - % < 33, stad n < 50. Zatem liczba wyrazéw ciagg mniejszych od 33 jest réwna 49.
Obliczamy sume szukanych wyrazéw ciagu arytmetycznego, korzystajac ze wzoru:

2 2

S +48-%
—_ 3 3 _ 2401
Se ==y 49= T3
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Schemat punktowania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

BOZWRIEAND, . vttt il A A i i B e T T bt 1 pkt
Zdaj isz¢ uklad rownan | ' !
ajacy zapisze uktad rownan a,+ 197 = 13
Rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep . ... ... 2 pkt
1
a, — 3
Zdajacy zapisze rozwigzanie uktadu réwnan 5
r=%
3
Pokonanie zasadniczych trudnoscizadania ... 3pkt
Zdajacy zapisze wzor ogélny ciagu (a,): a, = %n + % oraz zapisze nieré6wnos¢ %n + % < 33,
Rozwigzanie prawie pelne e 4 pkt

Zdajacy rozwigze nieréwnosc¢ %n + % < 33iwywnioskuje, ze 49 wyrazdw ciagu jest mniejszych od 33.

Rozwigzanie pelne | ... ... ... O PRE
. . _ 2401

Zdajacy obliczy sumeg S, = =3

Uwaga

Jesli zdajacy popelni blad rachunkowy przy rozwigzywaniu ukladu réwnan lub nieréwnodci, a dalej

konsekwentnie prowadzi dalsze obliczenia to dostaje 4 punkty.

Zadanie 32. (0-5)

Wymaganie ogélne Wymagania szezegélowe

IV. Uzycie i tworzenie 9.5. Stereometria.

strategii. Zdajacy okredla, jaka figura jest dany przekroj prostopadioécianu
plaszczyzna.

GIMNAZJUM

11.2. Bryly.

Zdajacy oblicza pole powierzchni i objetos¢ graniastostupa prostego,
ostrostupa, walca, stozka, kuli (takze w zadaniach osadzonych

w kontekécie praktycznym).

Przykladowe rozwigzanie

Oznaczmy $rodki krawedzi AB, AD i AE odpowiednio przez K, M i L. W przekroju plaszczyzna p
otrzymujemy trojkat KML, a w przekroju plaszczyzng g tréjkat BDE.
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Rozpatrujemy ostrostupy prawidlowe tréojkatne KMLA i BDEA o wspdélnym wierzchotku
A iwysoko$ciach odpowiednio h i H opuszczonych na podstawy, ktore sg tréjkatami réwnobocznymi.
Szukang réznice wysokosci powstatych ostrostupéw oznaczmy przez d = H— h.

W celu wyznaczenia wysoko$ci ostrostupa zapisujemy objetos¢ bryty na dwa sposoby:

1 1000 500
Vivea =35 | AB|-|AD|-| AE| = =3

?
1 IBD\f (10f)f_H:200‘/§_H:50‘/§
3 12 12

3 H
1043
Yl H T.

Tym samym sposobem obliczamy wysoko$¢ drugiego ostrostupa:

stad 3\)/5 H= 500

125
Vrs'_-wm_? |AK||AM||AL|
Vs =L IKMIJ‘ (sf)f _ 5043 . 25/3
KMLA — ’ 12 T 6 °
stad ZS\f “h= lés,czyh h ——ﬁ.

Obhczamy réznice wysokosci ostrostupow:

d=p—p=10B3 30 50

Uwaga

Aby obliczy¢ wysokos¢ drugiego ostrostupa, zdajacy moze zastosowac skale podobienistwa.

Schemat punktowania

Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania . . .. earemsseensn st ss s saseensssasesssssasseessenrese 1 PIE

Zdajacy opisze ostroshxpy KLMA i BEDA Jako praw1dt0we

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep

Zdajacy zauwazy, ze ostrostup KLMA jest jednoczesénie ostrostupem o podstawie AKM i wierzchotku
L, ktérego objetos¢ mozna obliczy¢ w inny sposéb; to samo spostrzezenie dotyczy ostrostupa BEDA.

Rozwigzanie, w ktorym jest postep na drodze do pelnego rozwigzania ... ... 3pkt
Zdajacy wyznaczy H = % alboh = 5/3
Pokonanie zasadniczych trudnoscizadania | .............................43pkt

Zdajacy wyznaczy wysokosci obydwu ostrostupéw: H =—3— i h =3

Rozwigzaniepelne . .. .. .. ... SRSV § U <

L

Zdajacy poprawnie wyznaczy roznicg wysokosci ostrostupow: d =

Uwaga

Jezeli zdajacy rozwiaze zadanie do konca z blgdem rachunkowym podczas obliczania H lub h przy
poprawnej interpretacji geometrycznej, to za takie rozwigzanie moze otrzymac 4 punkty.
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